

第六十五集 艱難的抗爭 - 四五運動

<p>中國人民是在哀樂聲中進入 1976 年的。</p> <p>1 月 8 日，北京入冬以來最冷的一天。</p> <p>9 時 57 分，周恩來的心臟停止了跳動，時年 78 歲。</p> <p>噩耗傳來，全黨、全軍和全國人民，都為失掉了我們的總理而感到深切的悲痛。</p> <p>當靈車駛過十里長街時，近百萬人從四面八方湧向街頭，佇立在寒風中向總理告別，十里長街一片悲泣之聲。</p> <p>周恩來是中國人民深深愛戴的總理。</p> <p>在中國的百年歷史巨變中，周恩來為追求中華民族的獨立和解放，為建立一個繁榮富強的現代化中國，耗盡了畢生的心血。</p> <p>他為國家和民族建立的豐功偉績，彪炳千古。</p> <p>在文化大革命期間，他同林彪、江青集團的破壞，進行了各種形式的鬥爭，在非常困難的處境中，為儘量減少文化大革命所造成的損失，真正做到了“鞠躬盡瘁，死而後已”。</p> <p>他不僅為中國人民所敬仰，同樣贏得了世界人民的尊敬。</p> <p>12 日至 14 日，首都 4 萬群眾及 2000 名在京的外國朋友，在勞動人民文化宮舉行隆重弔唁儀式。</p> <p>更多的群眾把花圈送到了天安門廣場。第二天，首都舉行追悼會，鄧小平代表中共中央為周恩來致悼詞。</p> <p>(同期聲)</p> <p>在舉國悲痛之中，“四人幫”控制的報紙卻發表大量文章</p>	<p>繼續攻擊周恩來。</p> <p>3 月 25 日，上海《文匯報》在一篇題為《走資派還在走，我們就要同他鬥》的通訊中說：</p> <p>“黨內那個走資派要把被打倒的至今不肯改悔的走資派扶上台”，將矛頭指向周恩來和鄧小平，引起了各地群眾的憤慨和抗議。</p> <p>3 月的南京，連綿的細雨像白紗一樣，籠罩著這座六朝古都。南京大學的 400 多名師生抬著花圈來到雨花台，率先發起了一次大規模的抗議示威活動，並很快引發了全國各地的悼念活動。</p> <p>在北京，3 月 19 日朝陽區牛坊小學的學生們在人民英雄紀念碑前，為人民的好總理敬獻了第一個花圈，從這第一個由孩子們送上的花圈開始，掀起了一場永載史冊的人民運動。人民群眾大規模的悼念活動，使四人幫驚恐萬狀。</p> <p>在江青等人的左右下，天安門事件被定性為反革命事件，鄧小平則被誣陷為這一事件的總後台。</p> <p>經毛澤東提議，中央政治局通過，華國鋒擔任中共中央第一副主席、國務院總理職務，撤銷鄧小平黨內外一切職務，保留黨籍，以觀後效。</p> <p>中國再一次陷入萬馬齊喑的局面。</p>
---	---